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กระทรวงการคลงัและกระทรวงอตุสาหกรรมร่วมแถลง 
แนวทางการจัดเกบ็ภาษรีถยนต์จากการปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์ (CO2) 

และการขอป้ายข้อมูลรถยนต์ตามมาตรฐานสากล (Eco Sticker)  
______________________________________ 

 

กระทรวงการคลังและกระทรวงอุตสาหกรรมจับมือแถลงความคืบหน้าและแสดงความพร้อม
ของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินการด้านการปฏิบัติ ในการจัดเก็บภาษีสรรพสามิตรถยนต์ใหม่               
จากอัตราการปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์ (CO2) รวมถึงหลักเกณฑ์เงื่อนไขต่างๆ เกี่ยวกับการวัด การปล่อย
มลพษิและการตรวจสอบการปล่อยมลพษิ ทีจ่ะมีผลใช้บังคับตั้งแต่วันที่ 1 มกราคม 2559   เพื่อสร้างความเข้าใจ
หลกัเกณฑ์และเงื่อนไขต่างๆ ให้แก่ภาคประชาชนและภาคอุตสาหกรรม  
   

นายสมชัย  สัจจพงษ์ ปลัดกระทรวงการคลัง กล่าวว่า ในช่วงระยะเวลาท่ีผ่านมา โครงสร้าง
ภาษีสรรพสามิตรถยนต์เป็นกลไกส าคญัในการส่งเสริมอุตสาหกรรมรถยนต์ของประเทศ จึงมีการส่งเสริม
อุตสาหกรรมยานยนตใ์นบางประเภทโดยใชก้ลไกทางภาษีสรรพสามิตรถยนต ์นอกจากน้ี ปัจจุบนัปัญหาภาวะ
โลกร้อนได้รับความสนใจจากผู ้บริโภคมากข้ึน และอุตสาหกรรมยานยนต์ได้ถูกมองว่าเป็นหน่ึงใน
อุตสาหกรรมท่ีปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซด ์(CO2) มากท่ีสุด  ภาครัฐจึงมุ่งท่ีจะส่งเสริมอุตสาหกรรมยานยนต ์
โดยเน้นการรักษาส่ิงแวดลอ้มและประหยดัพลงังาน และไดป้รับปรุงโครงสร้างภาษีสรรพสามิตรถยนต์ โดย
คณะรัฐมนตรี ไดมี้มติเม่ือวนัท่ี 18  ธันวาคม  2555  เห็นชอบหลกัการในการปรับโครงสร้างภาษีสรรพสามิต
รถยนต์  และให้กรมสรรพสามิตจัดเก็บภาษีรถยนต์   โดยอ้างอิงจากการปล่อยมลพิษ หรือก๊ าซ
คาร์บอนไดออกไซด์ (CO2)  ซ่ึงมติคณะรัฐมนตรีดงักล่าวจะมีผลบงัคบัใชต้ั้งแต่วนัท่ี 1 มกราคม  2559 เป็นตน้
ไป และจากการท่ีคณะรัฐมนตรีมีมติดังกล่าวข้างต้น จะส่งผลให้การจัดเก็บภาษีสรรพสามิตรถยนต์
เปล่ียนแปลงจากเดิมท่ีวดัจากประเภทและขนาดความจุเคร่ืองยนต ์เป็นการวดัจากการปล่อยมลพิษแทน ซ่ึงการ
ปรับปรุงโครงสร้างภาษีสรรพสามิตรถยนตด์งักล่าว เพื่อสร้างความเป็นธรรมในการจดัเก็บภาษี และเป็นส่วน
หน่ึงท่ีช่วยกระตุน้ใหผู้บ้ริโภคตระหนกัต่อส่ิงแวดลอ้มมากยิง่ข้ึน 
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 ปลดักระทรวงการคลงั กล่าวต่อว่า คณะรัฐมนตรีมีมติให้กระทรวงการคลงัและกระทรวง
อุตสาหกรรมร่วมมือกนัในการด าเนินการดา้นการปฏิบติั เช่น การออกป้ายขอ้มูลรถยนต์ตามมาตรฐานสากล 
(Eco Sticker) รวมถึงการตรวจสอบค่าอตัราการปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์ (CO2) โดยไดม้อบหมายใหก้รม
สรรพสามิตและกรมศุลกากร หารือร่วมกับกระทรวงอุตสาหกรรม ประกอบด้วย ส านักงานมาตรฐาน
ผลิตภณัฑ์อุตสาหกรรม (สมอ.) และส านกังานเศรษฐกิจอุตสาหกรรม (สศอ.) ในการวางแนวทางการวดัการ
ปล่อยมลพิษ การตรวจสอบการปล่อยมลพิษ สรุปสาระส าคญัของแนวทางการด าเนินงานเพื่อซักซ้อมความ
เขา้ใจ ดงัน้ี 
 

1. ผู ้ผลิตในประเทศและผู ้น าเข้าต้องน ารถยนต์ท่ีจัดจ าหน่ายในประเทศไทยผ่านการ
ตรวจสอบมาตรฐานผลิตภณัฑ์อุตสาหกรรม หรือท่ีรู้จกัโดยทัว่ไปคือ  R83 ซ่ึงการตรวจสอบดงักล่าว จะมีค่า
การปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์ (CO2) ปรากฏอยูใ่นผลการตรวจสอบ และรถยนตบ์างประเภทตอ้งผ่านการ
ทดสอบความปลอดภยัประเภทระบบความปลอดภยัเชิงป้องกนัก่อนเกิดเหตุ (Active Safety)  

2. ผูผ้ลิตในประเทศและผูน้ าเขา้ จะตอ้งน าผลการตรวจสอบเขา้สู่ระบบของ สศอ.  เพื่อให้ค่า
ดงักล่าวปรากฏอยูใ่นป้ายขอ้มูลรถยนตต์ามมาตรฐานสากล (Eco Sticker)  และหน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้งไดแ้ก่ กรม
สรรพสามิต  สมอ.  และ สศอ.  จะตรวจสอบรายละเอียดท่ีไดน้ าเขา้สู่ระบบดงักล่าว  หากถูกตอ้งครบถว้น ก็จะ
มีการพิมพป้์ายขอ้มูลรถยนตต์ามมาตรฐานสากล (Eco Sticker)  ใหผู้ผ้ลิตในประเทศและผูน้ าเขา้ 

3. ผูผ้ลิตในประเทศและผูน้ าเขา้ จะตอ้งยืนยนัผลการตรวจสอบดงักล่าวให้กรมสรรพสามิต 
หรือกรมศุลกากร  แลว้แต่จุดความรับผิดเกิด  เพื่อกรมสรรพสามิตหรือกรมศุลกากรจะไดจ้ดัเก็บภาษีตามอตัรา
การปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซด ์(CO2)  เป็นส าคญั 

4. ป้ายขอ้มูลรถยนตต์ามมาตรฐานสากล (Eco Sticker) ท่ีผูผ้ลิตในประเทศหรือผูน้ าเขา้ไดรั้บ
จากกระทรวงอุตสาหกรรมท่ีมีการตรวจสอบถูกตอ้งแล้ว  จะตอ้งน าไปปิดไวท่ี้รถยนต์ทุกคนั ณ จุดขาย เพื่อ
เป็นขอ้มูลใหผู้บ้ริโภคไดรั้บทราบถึงการปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซด ์(CO2)  และอตัราการใชพ้ลงังาน 

5. กรณีท่ีรายละเอียดในค าขอการออกป้ายขอ้มูลรถยนต์ตามมาตรฐานสากล (Eco Sticker) 
ดงักล่าวยงัไม่ครบถว้น  ผูผ้ลิตในประเทศหรือผูน้ าเขา้สามารถใช้ขอ้มูลรถยนต์ตามมาตรฐานสากลเบ้ืองตน้ 
(Eco Sticker เบ้ืองตน้) แทนก่อนได ้และน าป้ายขอ้มูลท่ีไดรั้บการตรวจสอบแลว้มายื่นกบัหน่วยงานของรัฐ
ภายใน 45 วนั 

 

ทั้งน้ี ขอ้มูลดงักล่าวเป็นแนวทางท่ีหน่วยงานจดัเก็บภาษี ได้แก่ กรมสรรพสามิตและกรม
ศุลกากร ใชเ้ป็นแนวปฏิบติั ซ่ึงจะมีผลบงัคบัใชต้ั้งแต่วนัท่ี 1 มกราคม 2559  เป็นตน้ไป  
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